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Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z geografii — termin gftéwny 2020 r.

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
Zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe
[l etap edukacyjny [l etap edukacyjny
|. Korzystanie z roznych zrédet informacji 2.4) Zdajgcy podaje najwazniejsze
geograficzne;. geograficzne nastepstwa ruchéw Ziemi.

Zasady oceniania
1 pkt —za poprawng odpowiedz.
0 pkt —za odpowiedz, kt6ra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A4

Zadanie 2.1. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych | 3.4) Zdajgcy charakteryzuje strefy
Srodowiska przyrodniczego [...]. klimatyczne i typy klimatu na Ziemi [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za cztery poprawne odpowiedzi.

1 pkt —za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
5

2
4
1

Zadanie 2.2. (0-1)

[V etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.3) Zdajacy [...] opisuje cechy Srodowiska
prezentowanie informacji na podstawie przyrodniczego (np. uksztaltowanie i rzezbe
réznych zrédet informacji geograficznej [...]. | terenu [...]) i spoleczno-gospodarczego (np.

rozmieszczenie zasobow naturalnych,
ludnosci, szlaki transportowe) [...].

8.10) Zdajacy okresla strukture funkcjonalno-
-przestrzenng réznych miast [...].

Zasady oceniania
1 pkt —za poprawn g odpowiedz.
0 pkt —za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.
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Zasady oceniania rozwigzan zadar

Poprawna odpowiedz
B1

Zadanie 3.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.4) Zdajgcy interpretuje zjawiska
prezentowanie informacji na podstawie geograficzne przedstawiane [...] na
réznych zrodet informacji geograficznej [...]. | schematach [...].

3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg procesow
pogodowych (ruch mas powietrza, fronty
atmosferyczne i zjawiska im towarzyszace).

Zasady oceniania
1 pkt —za poprawng odpowiedz.
0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A

Zadanie 3.2. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.5) Zdajgcy formutuje zaleznosci

prezentowanie informacji na podstawie przyczynowo-skutkowe [...] miedzy

réznych zrodet informacji geograficznej [...]. | wybranymi elementami $rodowiska
przyrodniczego [...], wykorzystujgc mapy
tematyczne.
3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg procesow
pogodowych [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce wystepowanie wyzu barycznego i zstepujgcego
ruchu mas powietrza w tym osrodku cisnienia.

1 pkt —za podanie poprawnej przyczyny (np. wystepowanie wyzu barycznego).

0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowa odpowiedz

Madryt znajduje sie w zasiegu wyzu barycznego, w ktérym wystepujg zstepujgce ruchy mas
powietrza (osiadanie mas powietrza). Powietrze podczas osiadania ogrzewa sie adiabatycznie,
co utrudnia kondensacje pary wodnej i powstawanie chmur.
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Egzamin maturalny z geografii — termin gftéwny 2020 r.

Zadanie 4. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 4.6) Zdajgcy objasnia mechanizm [...]

Srodowiska przyrodniczego [...]. uktadu powierzchniowych prgdéw morskich
[...] oraz ich wptyw na warunki klimatyczne
[...] wybrzezy.

Zasady oceniania

2 pkt —za wskazanie dwoch wiasciwych miejsc i podanie dwoch poprawnych konsekwencji
wplywu pradéw morskich na klimat.

1 pkt —za wskazanie jednego wtasciwego miejscai podanie dwéch poprawnych konsekwencji
albo za wskazanie dwdch wtasciwych miejsc i podanie jednej poprawnej konsekwencji.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Miejsca: A, D

Przyktadowe konsekwencje:

— Wiegksza $rednia roczna (dobowa) temperatura powietrza.

— Mniejsze roczne (dobowe) amplitudy temperatury powietrza.
— Wieksza roczna suma opadéw atmosferycznych.

— Wieksze zachmurzenie.

Zadanie 5.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
|. Dostrzeganie prawidtowos$ci dotyczgacych | 1.5) Zdajgcy formutuje zaleznosci
srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe [...] miedzy

wybranymi elementami srodowiska
przyrodniczego [...].

3.1) Zdajgcy wyjasnia mechanizm cyrkulacji
powietrza w strefie migdzyzwrotnikowej

[...] oraz opisuje przebieg proceséw
pogodowych [...].

3.3) Zdajgcy wyjasnia na przyktadach
geneze wiatrow [...].

Zasady oceniania
1 pkt —za podanie poprawnego czynnika.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Wozglednie niska temperatura powierzchniowych wod oceanicznych (spowodowana
zimnymi prgdami morskimi).

— Woystepowanie zimnego pradu morskiego.
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Zasady oceniania rozwigzan zadar

Zadanie 5.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych | 1.5) Zdajgcy formutuje zaleznosci
Srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe [...] miedzy

wybranymi elementami srodowiska
przyrodniczego [...].

2.8) Zdajgcy wskazuje skutki wystepowania
sity Coriolisa dla srodowiska przyrodniczego.
3.1) Zdajgcy wyjasnia mechanizm cyrkulacji
powietrza w strefie migdzyzwrotnikowej

[...] oraz opisuje przebieg proceséw
pogodowych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za sformutowanie dwoch poprawnych prawidtowosci.
0 pkt — za odpowiedz, kt6ra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykiadowe odpowiedzi

— Cyklony przemieszczajg sie od obszaréw podrownikowych w kierunku wyzszych
szerokosci geograficznych.

— Cyklony przemieszczajg sie generalnie ze wschodu na zachdd.

— Trajektorie cyklonw zgodnie z dziataniem sity Coriolisa odchylajg sie na pétkuli pétnocnej
w prawo, a na potkuli potudniowej — w lewo.

— Cyklony, docierajgc do stref wybrzezy, zanikajg na obszarach lgdowych.

Zadanie 6. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.3) Zdajgcy odczytuje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie Srodowiska przyrodniczego [...].

réznych zrodet informacji geograficznej [...]. | 2.5) Zdajgcy oblicza szerokos¢ geograficzng

dowolnego punktu na powierzchni Ziemi na
podstawie wysokosci goérowania Stonca
w dniach réwnonocy i przesilen.

Zasady oceniania

2 pkt —za poprawny spos6b obliczen i poprawny wynik oraz zaznaczenie poprawnego miejsca
pomiaru.

1 pkt —za poprawny sposoéb obliczen.

0 pkt —za odpowiedz, ktéra nie spetnia podanych kryteridw.

Poprawna odpowiedz
P=90°-h+20d

o =90° —59°10"' + 23°26' = 54°16'
Odpowiedz: 54°16'N

Miejsce pomiaru: C.
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Egzamin maturalny z geografii — termin gftéwny 2020 r.

Zadanie 7. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrodet informacii geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

1.5) Zdajgcy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe migedzy wybranymi
elementami srodowiska przyrodniczego[...].
5.7) Zdajacy opisuje przebieg oraz efekty
erozji i akumulagiji [...] lodowcowe;j [...].

Zasady oceniania
1 pkt —za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
F,P,F

Zadanie 8. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrodet informacji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajgcy odczytuje i opisuje cechy
Srodowiska przyrodniczego [...].

4.3) Zdajacy charakteryzuje [...] typy
genetyczne jezior [...].

10.6) Zdajgcy wskazuje znaczenie
przyrodnicze [...] jezior [...].

Zasady oceniania
1 pkt —za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
przeptywowym
oligotroficznych

innego

Zadanie 9. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrodet informacji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajgcy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...].

4.3) Zdajgcy charakteryzuje [...] typy
genetyczne jezior [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego Kryterium.
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Poprawna odpowiedz
B2

Zadanie 10. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

Zasady oceniania rozwigzan zadar

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrédet informacji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny
1.3) Zdajgcy odczytuje i opisuje cechy
Srodowiska przyrodniczego [...].

Zasady oceniania

1 pkt —za poprawng odpowiedzZ wraz z poprawnym uzasadnieniem.
0 pkt —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
nie nalezy

Przyktadowe uzasadnienie:

Najgtebszy punkt dna jeziora jest polozony 108 m ponizej linii brzegowej tego zbiornika, czyli
na wysokosci 119 m n.p.m., a zatem najwigksza gtebia jeziora lezy powyzej poziomu morza.

Zadanie 11.1. (0-1)

[l etap edukacyjny
|. Korzystanie z roznych zrédet informacji

geograficzne;.

[l etap edukacyjny

1.2) Zdajacy odczytuje z map informacje
przedstawione za pomocg réznych metod
kartograficznych.

Zasady oceniania
1 pkt — za trzy poprawne cechy doliny.

0 pkt —za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Dolina jest waska.

— Jest gteboko wcieta.

— Jest forma rzezby o stromych zboczach.
— Ma krety przebieg.

— Fragmenty doliny sg porosnigte lasem.
— Dno jest czesciowo zabagnione.

Zadanie 11.2. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrodet informacji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny
5.9) Zdajacy opisuje cechy uksztaltowania
powierzchni Ziemi [...].

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYINA
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Egzamin maturalny z geografii — termin gftéwny 2020 r.

Zasady oceniania
1 pkt —za poprawne podobienstwo i poprawng réznice.
0 pkt —za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi
Podobienstwo:

— Formy majg wydtuzony ksztalt.
— Sg formami fluwioglacjalnymi.

Réznica:
— Oz jest formg wypukla, a rynna — wklestg forma rzezby.

— Oz jest formg akumulacyjng, a rynna — erozyjna.

Zadanie 12. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
|. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych | 1.5) Zdajgcy formutuje zaleznosci
Srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne

i czasowe miedzy wybranymi elementami
Srodowiska przyrodniczego [...].

6.1) Zdajacy charakteryzuje procesy
glebotwodrcze | omawia cechy gtéwnych
rodzajow gleb strefowych [...].

10.10) Zdajgcy przedstawia dominanty
srodowiska krain geograficznych Polski [...].

Zasady oceniania
1 pkt —za poprawne uzupetnienie schematu.
0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
G-A-E-C

Zadanie 13. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.56) Zdajgcy formutuje zaleznosci
prezentowanie informacji na podstawie przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
réznych zrodet informacii geograficznej [...]. | wybranymi elementami $rodowiska

przyrodniczego [...].

10.3) Zdajgcy charakteryzuje klimat Polski
na podstawie [...] map klimatycznych [...].
[l etap edukacyjny

4 .4) Zdajgcy podaje gtowne cechy klimatu
Polski; wykazuje ich zwigzek z czynnikami
je ksztattujgcymi [...].
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Zasady oceniania rozwigzan zadar

1 pkt —za wyjasnienie, ktére dotyczy obu regionéw i uwzglednia ocieplajgce oddziatywanie
oceanu oraz oddziatywanie kontynentu azjatyckiego obnizajgce temperature.
0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Dluzszy czas zalegania pokrywy snieznej na Nizinie Podlaskiej jest wynikiem czestszego
oddzialywania zimnych mas powietrza kontynentalnego naplywajgcych ze wschodu.
Nizina Szczecinska zimg jest poddawana ocieplajgcym wplywom oceanicznym.

— Na Nizinie Szczecinskiej pokrywa $niezna zalega krocej, poniewaz w zimie jest tam cieplej
niz na Nizinie Podlaskiej, co wynika z ocieplajgcego wptywu Oceanu Atlantyckiego i Morza
Baltyckiego oraz silniejszych wpltywow kontynentalnych na wschodzie.

— Na Nizinie Podlaskiej udziat opadu sniegu w catkowitym opadzie jest wiekszy niz na Nizinie
Szczecinskiej, ha co zimg majg wplyw cieplejsze masy oddziatywujgce na zachodzie
i chtodne kontynentalne na wschodzie.

— Ocieplenia i odwilze, ktére postepujg zwykle od zachodu, wczesniej docierajg na Nizing
Szczecinska, poddawang silniejszym wptywom oceanicznym, niz na Nizing Podlaska, na
ktérg zimg dluzej oddziatujg masy powietrza kontynentalnego.

Zadanie 14. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.5) Zdajgcy formutuje zaleznosci
prezentowanie informacji na podstawie przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne
réznych zrodet informacji geograficznej [...]. | i czasowe miedzy wybranymi elementami

srodowiska przyrodniczego [...].

5.2) Zdajgcy charakteryzuje najwazniejsze
wydarzenia geologiczne [...] w dziejach
Ziemi (fatdowania, dryf kontynentow,
transgresje i regresje morskie,
zlodowacenia [...]).

Zasady oceniania
1 pkt —za poprawng odpowiedz.
0 pkt —za odpowiedz, kt6ra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
3-2-6-4-1-5
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Egzamin maturalny z geografii — termin gftéwny 2020 r.

Zadanie 15. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.5) Zdajgcy formutuje zaleznosci
prezentowanie informacji na podstawie przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
réznych zrodet informacii geograficznej [...]. | wybranymi elementami srodowiska

przyrodniczego.

5.5) Zdajacy charakteryzuje gtéwne procesy
wewnetrzne prowadzace do urozmaicenia
powierzchni Ziemi — wulkanizm [...].

Zasady oceniania
1 pkt —za dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
A, E

Zadanie 16. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
|. Dostrzeganie prawidtowos$ci dotyczacych | 1.5) Zdajgcy formutuje zaleznosci
Srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe [...] miedzy

wybranymi elementami Srodowiska
przyrodniczego.

3.7) Zdajgcy wyjasnia na przyktadach
obserwowane przyczyny i skutki globalnych
Zmian klimatu na Ziemi.

Zasady oceniania

2 pkt —za wyjasnienie wptywu duzych erupcji wulkanicznych na wzrost i spadek temperatury
powietrza w skali globalnej.

1 pkt —za wyjasnienie wpltywu duzych erupcji wulkanicznych tylko na wzrost albo tylko na
spadek temperatury powietrza w skali globalnej.

0 pkt —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykiadowe odpowiedzi

Wptyw na spadek temperatury powietrza:

— Pyty wulkaniczne, roznoszone przez wiatr, zmniejszajg bezposrednie promieniowanie
stoneczne, czym przyczyniajg sie do spadku temperatury powietrza w skali globu.

— W wyniku potgczenia wody i SO, powstajg aerozole siarczanowe, ktdre rozpraszajg
i odbijajg promieniowanie stoneczne, co prowadzi do zmniejszenia jego doptywu do
powierzchni Ziemi i spadku temperatury powietrza.

Wptyw na wzrost temperatury powietrza:

— Gazy wulkaniczne, jak np. CO2, metan, dostajgc sie do atmosfery, wzmacniajg efekt
cieplarniany i powodujg wzrost temperatury powietrza na Ziemi.
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Zadanie 17. (0-2)
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Zasady oceniania rozwigzan zadar

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych
Srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny
10.9) Zdajgcy wyjasnia wystepowanie gleb
strefowych i niestrefowych w Polsce.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne uzupetnienie trzech wierszy.
1 pkt —za poprawne uzupetnienie dwéch wierszy.
0 pkt —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Typ gleby Obszar wystepowania
redziny okolice Checin w Gérach Swietokrzyskich
bagienne Dolina Biebrzy i Narwi
czarnoziemy Ptaskowyz Giubczycki

Zadanie 18. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrodet informacji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

5.5) Zdajacy charakteryzuje gtéwne procesy
wewnetrzne prowadzace do urozmaicenia
powierzchni Ziemi [...] oraz formy powstate
w ich wyniku.

Zasady oceniania

1 pkt —za poprawne wyjasnienie zawierajgce odniesienie do deformacji ciggtej i nieciggtej.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowa odpowiedz

Powstanie ptaszczowiny jest skutkiem fatdowania warstw skalnych (obalenia fatdow) oraz
przemieszczania oderwanych (odklutych) fatdéw.

Zadanie 19.1. (0-1)

IV etap edukacyjny
|. Dostrzeganie prawidtowo$ci dotyczgcych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

10.1) Zdajgcy opisuje cechy uksztattowania
powierzchni Polski i okresla jej zwigzek

z budowg geologiczng [...].

10.10) Zdajgcy przedstawia dominanty
srodowiska krain geograficznych Polski [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego Kkryterium.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYINA
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Poprawne odpowiedzi
4
1
5

Zadanie 19.2. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

IV etap edukacyjny
|. Dostrzeganie prawidtowos$ci dotyczgcych
Srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny
10.10) Zdajacy przedstawia dominanty
srodowiska krain geograficznych Polski [...].

Zasady oceniania
1 pkt —za dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
C., D.

Zadanie 20. (0-2)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrodet informacji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny
podziat polityczny.

8.11) Zdajacy charakteryzuje zréznicowanie
religijne ludnosci swiata [...].

9.14) Zdajgcy wskazuje [...] skutki
globalizacji i integracji politycznej.

Zasady oceniania

2 pkt —za poprawne uzupetnienie trzech wierszy.
1 pkt —za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.

Poprawne odpowiedzi

Nazwa panstwa | Oznaczenie na mapie
Czarnogora 3
Albania 4
Chorwacja 1

Zadanie 21. (0-1)

IV etap edukacyjny
[l. Analiza i wyjasnianie problemow
demograficznych spoteczenstw.

IV etap edukacyjny

8.7) Zdajacy przedstawia procesy
urbanizacyjne na swiecie[...].

8.10) Zdajacy okresla strukture
funkcjonalno-przestrzenng réznych miast

i ocenia jej zmiany wraz z rozwojem panstw.
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Zasady oceniania rozwigzan zadar

Zasady oceniania
1 pkt —za poprawng nowg funkcje.
0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowa odpowiedz
Miasta zaczely petni¢ funkcje stoteczng po ogtoszeniu niepodlegtosci Kosowa i Sudanu

Potudniowego.

Zadanie 22. (0-1)

IV etap edukacyjny [V etap edukacyjny
[l. Analiza i wyjasnianie problemow 1.3) Zdajacy [...] opisuje cechy srodowiska
demograficznych spoteczenstw. [...] spoteczno-gospodarczego |[...].

8.12) Zdajgcy wskazuje przyczyny
i konsekwencje upowszechniania sie
wybranych jezykéw ha swiecie.

Zasady oceniania
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego Kkryterium.

Poprawne odpowiedzi
P.F.F

Zadanie 23. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

|. Wykorzystanie réznych zrédet informacji 1.3) Zdajacy klasyfikuje migracje [...] [oraz]

do analizy i prezentowania wspodtczesnych charakteryzuje wspdtczesne kierunki

problemow [...] spotecznych [...]. emigracji Polakow i czynniki wptywajgce na
atrakcyjnosc niektérych panstw dla
imigrantow.

Zasady oceniania
1 pkt —za poprawne uzupetnienie trzech wierszy.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Niemcy
Kuweijt
Francja
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Zadanie 24. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjasnianie problemow
demograficznych spoteczenstw.

IV etap edukacyjny

8.4) Zdajacy opisuje etapy rozwoju
demograficznego ludnosci na przyktadach
z wybranych panstw swiata.

Zasady oceniania
1 pkt —za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt —za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
P,P, F

Zadanie 25. (0-2)

IV etap edukacyjny
|. Dostrzeganie prawidtowo$ci dotyczgcych
[...]zycia i gospodarki cztowieka [...].

IV etap edukacyjny

9.2) Zdajacy [...] charakteryzuje rézne typy
rolnictwa na swiecie.

[l etap edukacyjny

9.5) Zdajacy wykazuje, na przyktadzie
rolnictwa Francji lub innego kraju
europejskiego, zwigzek pomiedzy
warunkami przyrodniczymi a kierunkiem

i efektywnoscig produkgji rolnej; identyfikuje
cechy rolnictwa towarowego.

10.13) Zdajgcy wykazuje zwigzki miedzy
gospodarkg a warunkami Srodowiska
przyrodniczego w najwazniejszych
regionach gospodarczych Stanéw
Zjednoczonych Ameryki Pétnocnej [...].

Zasady oceniania

2 pkt —za dwa poprawne podobienstwa i dwie poprawne réznice.
1 pkt —za dwa poprawne podobiefstwa i jedng poprawng réznice albo za jedno poprawne

podobienstwo i dwie poprawne réznice.

0 pkt —za odpowiedz, kt6ra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi
Podobienstwa:
Wysoki poziom mechanizacji.

Wysoka kapitatochtonnosé produkciji rolnej.

Wysoki poziom towarowosci produkgji rolnej.
Wysoki stopien specjalizacji produkgji rolne;.
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Rdznice:

— Wieksze zuzycie nawozow sztucznych we Francji i Wielkiej Brytanii niz w Stanach
Zjednoczonych i Kanadzie.

— Woyzsze plony upraw we Francji i Wielkiej Brytanii niz w Stanach Zjednoczonych
i Kanadzie.

— Wieksza powierzchnia gospodarstw rolnych w Stanach Zjednoczonych i Kanadzie.

— Wyzsza wydajnos¢ chowu zwierzat we Francji i Wielkiej Brytanii (mierzona np.
mlecznoscig kréw) niz w Stanach Zjednoczonych i Kanadzie.

Zadanie 26. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

|. Dostrzeganie prawidtowos$ci dotyczgacych | 9.1) Zdajgcy wyjasnia wptyw czynnikow

srodowiska przyrodniczego, zycia przyrodniczych [...] na rozwgj rolnictwa.

i gospodarki czlowieka oraz wzajemnych Zakres podstawowy

powigzan i zaleznosci w systemie 2.3) Zdajgcy opisuje gtdwne obszary upraw

cztowiek — przyroda — gospodarka. [...] na Swiecie, wyjasnia ich zréznicowanie
przestrzenne.

Zasady oceniania
1 pkt —za trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
F.F,F

Zadanie 27.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

|. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych | 9.2) Zdajacy [...] charakteryzuje rézne typy

Srodowiska przyrodniczego, zycia rolnictwa na swiecie.

i gospodarki czlowieka oraz wzajemnych Zakres podstawowy

powigzan i zaleznosci w systemie 2.3) Zdajgcy opisuje gtdwne obszary upraw

cztowiek — przyroda — gospodarka. [...] na Swiecie, wyjasnia ich zréznicowanie
przestrzenne.

Zasady oceniania
1 pkt —za poprawng odpowiedz.
0 pkt —za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B1
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Zadanie 27.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych | 9.2) Zdajgcy wykazuje zaleznosci miedzy
Srodowiska przyrodniczego, zycia rodzajami produkgji rolnej a[...]
i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych rozmieszczeniem ludnosci oraz
powigzan i zalezno$ci w systemie charakteryzuje rézne typy rolnictwa na
cztowiek — przyroda — gospodarka. Swiecie.
Zakres podstawowy
2.3) Zdajgcy opisuje gtdbwne obszary upraw
[...] na Swiecie, wyjasnia ich zréznicowanie
przestrzenne.

Zasady oceniania
1 pkt —za podanie poprawnego czynnika wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi
Czynnik: Duze zasoby pracy.
Uzasadnienie: Umozliwiajg uprawe roéliny wymagajgcej wysokiego naktadu pracy.

Czynnik: Duza gestos¢ zaludnienia.
Uzasadnienie: Wymusza intensywnos¢ gospodarowania wobec duzego zapotrzebowania na

Zywnosg.

Czynnik: Niski poziom rozwoju gospodarczego.
Uzasadnienie: Ogranicza stosowanie maszyn rolniczych (mechanizacje) ze wzgledu na
wysokie koszty.

Zadanie 28. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych | 10.3) Zdajgcy [...] ocenia gospodarcze
Srodowiska przyrodniczego, zycia konsekwencje zréznicowania diugosci
i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych okresu wegetacyjnego w Polsce.
powigzan i zaleznoSci w systemie 10.7) Zdajacy [...] wskazuje skutki
cztowiek — przyroda — gospodarka. gospodarcze [niedoboru wody].

[l etap edukacyjny

1) Zdajgcy wyréznia gtéwne cechy struktury
uzytkowania ziemi, wielkosci [...]
gospodarstw rolnych, zasiewéw [...]

w Polsce [...].

Zasady oceniania

2 pkt —za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy.

1 pkt — za poprawne uzupetnienie jednego wiersza.

0 pkt —za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Poprawne odpowiedzi
Regiony Cechy
AiB 1,4
CciD 2,5

Zadanie 29. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

[ll. Proponowanie rozwigzan problemow 9.1) Zdajacy wyjasnia wptyw czynnikow
wystepujgcych w srodowisku przyrodniczych i spoteczno-ekonomicznych
geograficznym, zgodnie z koncepcjg na rozwagj rolnictwa.

zréwnowazonego rozwoju [...].

Zasady oceniania

2 pkt —za podanie trzech poprawnych warunkéw Srodowiska geograficznego sprzyjajgcych
wskazanej lokalizacji sadu wraz z poprawnym uzasadnieniem odnoszgcym sie do
kazdego z nich.

1 pkt — za podanie dwoch poprawnych warunkéw Srodowiska geograficznego sprzyjajgcych
wskazanej lokalizacji sadu wraz z poprawnym uzasadnieniem odnoszgcym sie do
kazdego z nich albo za podanie trzech poprawnych warunkéw $rodowiska
geograficznego sprzyjajgcych wskazanej lokalizacji sadu.

0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi

— Znajduje sie na stoku o potudniowej ekspozycji, co sprzyja uprawie cieptolubnych drzew
owocowych.

— tagodne nachylenie stoku umozliwia wykorzystanie maszyn do pielegnacji upraw i do
zbiorow.

— Bliskos¢ rzeki zapewnia dostep do zasobow wody, ktére mogg by¢ wykorzystywane
w procesie produkcji.

— Siec transportowa (droga, kolej, stacja kolejowa) umozliwia wywéz owocow.

— Blisko$¢ miejscowosci zapewnia zasoby pracy i lokalny rynek zbytu na owoce.
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Zadanie 30.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.5) Zdajgcy formutuje zaleznosci
prezentowanie informacji na podstawie przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
réznych zrodet informacii geograficznej [...]. | wybranymi elementami srodowiska

przyrodniczego i spoleczno-gospodarczego
[...]

12.3) Zdajgcy wskazuje obszary
wystepowania podstawowych zasobow
naturalnych [...].

12.4) Zdajgcy poréwnuje wielkosé

i strukture produkcji energii elektrycznej [...].
[l etap edukacyjny

6.3) Zdajacy przedstawia, na podstawie
réznych zrédet informaciji, strukture
wykorzystania zrodet energii w Polsce [...].

Zasady oceniania
1 pkt —za trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt —za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
1.C,2D,3A

Zadanie 30.2. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.5) Zdajgcy formutuje zaleznosci
prezentowanie informacji na podstawie przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
réznych zrodet informacii geograficznej [...]. | wybranymi elementami $rodowiska

przyrodniczego i spoleczno-gospodarczego
[...].

12.3) Zdajgcy wskazuje obszary
wystepowania podstawowych zasobow
naturalnych [...].

12.4) Zdajgcy poréwnuje wielkosé

i strukture produkcji energii elektrycznej [...].
[l etap edukacyjny

6.3) Zdajgcy przedstawia, na podstawie
réznych zrédet informacji, strukture
wykorzystania zrédet energii w Polsce [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne uzupetnienie czterech wierszy.

1 pkt —za poprawne uzupetnienie trzech wierszy.

0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Poprawne odpowiedzi
lubelskie

wielkopolskie
warminsko-mazurskie
matopolskie

Zadanie 31. (0-2)

Pobrano z arkusze24.pl
Zasady oceniania rozwigzan zadar

IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie

réznych zrédet informacji geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy [...] opisuje cechy srodowiska

[...] spoteczno-gospodarczego |[...].

12.5) Zdajgcy wskazuje dziedziny produkcji
przemystowej dynamicznie sie rozwijajgce.

Zasady oceniania

2 pkt —za poprawne uzupetnienie trzech wierszy.
1 pkt —za poprawne uzupetnienie dwoéch wierszy.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Migjscowos¢ | Numer na mapie | Obiekt przemystowy
Legnica 5 C
Swinoujscie 1 A
Swiecie 2 D

Zadanie 32. (0-2)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

[. Wykorzystanie réznych zrédet informacji
do analizy i prezentowania wspotczesnych
problemoéw [...] gospodarczych [...].

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
2.8) Zdajgcy charakteryzuje [...]
zroznicowanie [...] struktury wykorzystania
surowcow energetycznych na swiecie.

3.5) Zdajgcy wykazuje na przyktadach
pozaprzyrodnicze czynniki zmieniajgce
relacje cztowiek — srodowisko przyrodnicze
(rozszerzanie udziatu technologii
energooszczednych, zmiany modelu
konsumpcji, zmiany pogladéw dotyczgcych
ochrony $rodowiska).

Zasady oceniania

2 pkt —za dwa poprawne czynniki pozaprzyrodnicze i dwa poprawne uzasadnienia.
1 pkt —za jeden poprawny czynnik pozaprzyrodniczy wraz z poprawnym uzasadnieniem.
0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteriow.

CENTRALNA
KOMISJA
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Przyktadowe odpowiedzi

— Czynnik pozaprzyrodniczy: Poziom rozwoju spoteczno-gospodarczego. Uzasadnienie:
Warunkuje mozliwos¢ ponoszenia kosztow rozwoju energetyki.

— Czynnik pozaprzyrodniczy: Zasoby finansowe. Uzasadnienie: Budowa elektrowni
(zwtaszcza jgdrowych) jest kapitatochtonna.

— Czynnik pozaprzyrodniczy: Wysoki poziom technologii. Uzasadnienie: Umozliwia rozwgj
nowych sposobdw pozyskiwania energii.

— Czynnik pozaprzyrodniczy: Wykwalifikowana kadra inzynieryjno-techniczna. Uzasadnienie:
Jest niezbedna do obstugi ztozonych proceséw technologicznych (np. w elektrowniach
jadrowych, a takze w pracy laboratoriow nad nowymi zrédtami).

— Czynnik pozaprzyrodniczy: Swiadomo$é ekologiczna spoleczenstw. Uzasadnienie:
Sprzyja akceptacji odchodzenia od energetyki cieplnej na rzecz odnawialne;j.

— Czynnik pozaprzyrodniczy: Zobowigzania miedzynarodowe w zakresie stosowania norm
ochrony srodowiska. Uzasadnienie: Producenci energii elektrycznej powinni przestrzegac
limitéow emisji CO2 do atmosfery lub ptacg kary za ich przekraczanie.

Zadanie 33.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

|. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych | 1.3) Zdajacy [...] opisuje cechy srodowiska
Srodowiska przyrodniczego, zycia [...] spoteczno-gospodarczego [...].

i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych 9.10) Zdajgcy charakteryzuje znaczenie
powigzan i zalezno$ci w systemie ustug materialnych i niematerialnych.
cztowiek — przyroda — gospodarka.

Zasady oceniania
1 pkt —za poprawng odpowiedz.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A2
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Zasady oceniania rozwigzan zadar

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych
Srodowiska przyrodniczego, zycia

i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych
powigzan i zalezno$ci w systemie

IV etap edukacyjny

1.5) Zdajgcy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami srodowiska
przyrodniczego i spoleczno-gospodarczego

cztowiek — przyroda — gospodarka. [...]
9.10) Zdajgcy charakteryzuje znaczenie
ustug materialnych i niematerialnych.

Zasady oceniania

2 pkt —za dwie poprawne przyczyny przyrodnicze.

1 pkt —za jedng poprawng przyczyne przyrodniczg.

0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi
Japonia, Indonezja, Filipiny:
S3 to kraje wyspiarskie.

Brazylia, Australia, Chile:
Wystepowanie linii brzegowej o duzej dlugosci.

Zadanie 34.1. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

|. Wykorzystanie réznych zrédet informacji
do analizy i prezentowania wspodtczesnych
problemow [...] gospodarczych [...].

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
2.1) Zdajacy [...] wyréznia regiony bogate
i biedne [...].

Zasady oceniania
1 pkt —za dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz, kt6ra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Australia i Oceania: C
Azja: E

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYINA
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Zadanie 34.2. (0—1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 7.2) Zdajacy porownuje strukture PKB
prezentowanie informacji na podstawie panstw znajdujgcych sie na réznych
réznych zrodet informacii geograficznej [...]. | poziomach rozwoju gospodarczego.
7.3) Zdajgcy odczytuje na mapach aktualny
podziat polityczny.

Zasady oceniania
1 pkt —za dwa poprawnie uzupetnione wiersze.
0 pkt — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Arabia Saudyjska

Japonia

Zadanie 35.1. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny

prezentowanie informacji na podstawie podzial polityczny.

réznych zrodet informacii geograficznej [...]. | 9.13) Zdajgcy analizuje kierunki
geograficzne i strukture towarowg eksportu
i importu w wybranych panstwach.

Zasady oceniania

2 pkt —za poprawne uzupetnienie trzech wierszy w tabeli.

1 pkt —za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy w tabeli.

0 pkt —za odpowiedz, kt6ra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Panstwo
nazwa numer na mapie
A | Nigeria 3
B | Botswana 4
C | Wybrzeze Kosci Stoniowej 2
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Zadanie 35.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych | 1.5) Zdajgcy formutuje zaleznosci

Srodowiska przyrodniczego, zycia przyczynowo-skutkowe [...] miedzy

i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych wybranymi elementami srodowiska [...]

powigzan i zalezno$ci w systemie spoteczno-gospodarczego [...].

cztowiek — przyroda — gospodarka. 9.13) Zdajagcy analizuje kierunki
geograficzne i strukture towarowg eksportu
i importu w wybranych panstwach.

Zasady oceniania
1 pkt —za podanie dwdch poprawnych wyjasnien.
0 pkt — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

Korzysc¢:

—  Woysoki popytnazywno$é narynku swiatowym, uwarunkowany wzrastajgcg liczbg ludnosci
Swiata, zapewnia producentom zywnosci i budzetom krajéw duze dochody, ktére moga
sprzyja¢ modernizacji przedsigbiorstw oraz inwestycjom panstwa np. w infrastrukture.

— Stwarzanie miejsc pracy dla ludnosci wiejskiej, z reguty o niskich kwalifikacjach, co moze
spowolni¢ gwaltowne przemieszczanie sie tej ludnosci do miast oraz zmniejszy¢
bezrobocie.

Zagrozenie:

— Produkty rolne zwykle nie osiggajg wysokich cen na rynku $wiatowym, w wyniku czego
wielkos¢ przychodéw tego paristwa moze ograniczac¢ dalszy jego rozwdj, a w sytuacji
niekorzystnej koniunktury (lub spadku popytu) na produkty rolne dochody pafnstwa moga
sie obnizyd.

— Zmiany klimatyczne mogg przyczyni¢ sie do pogorszenia warunkoéw produkcji rolnej
i spowodowac spadek dochodow panstwa, a w przypadku kleski zywiotowej spadek
dochodéw moze by¢ raptowny.
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